
Па Цетиљу, у Суботу 1 Децембра 1901. БРОЈ 49.

За све остале вемље годишље 
20 Фран. у зтату, на по године 
10 Фран., у з^ату.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена-
Зл ЦРНУ ГОРУ на годиву 4 

фор., на ио године 2 »ор.
Зл АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 Фор.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шал.с I • нпд; - >м 
увуТННЦОМ НеНОСрг' ',1. • •
етрацнји „Гласа 11(д •: •[•ца‘‘ на 
Цетнн.е. или отнранништии.ма но- 
инна на коју драго ношту, а 
кчме је наручније, г. Иеру Рама- 
дановнЛ^, к. ц. агенту у Котор, 
Дониси се шаљу урвдннигтву 
Рукописи се но враклју.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч илп ва број од пет ци«а- 
ра по 2 новчића ва нрви пут, I 
ва сваки дал.и пут ио 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Краљ. В. Господар отпу- 
товао јо дапас из Парпза у Петроград.

— ЊЊ. Кр. ВВ. Књаз Насљед- 
ник и Књагиња Мплпца и ЊЊ ВВ. 
Књаз Франц Јосиф и Књагиња Ана 
Батемберг стигли су у уторник из 
Бара на Цетињо.

— Њег. Височ. Књаз Мирко, у 
иратњи г командира Ј. Вукотића, 
одпутовао је у прошлу сријоду за 
Француску.

— Гфа. баронеса од Макио одпу- 
товала је јучер за Беч.

— Г. Сторк ауст угар вице- 
консуо при овдашњој аустр. угар. 
дипломатској мисији, новратио се је 
са својом госпофом са допуста.

ПОЛПТИЧТСИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 30 новембра.

Познат је онај план, по коме је 
требало забавити Русију на далеком 
Истоку п навести ју, да троши своје 
снле то против Кнтаја то против 
Јаиона. Јевропска експодиција про- 
тив Китаја имала јо само отпочети, 
а Русија имала је наставити боско- 
начну борбу са четиристомилионим 
народом, ком је пмао Јапои помагати, 
да и себе обезбједи од силне сусјет- 
ке. А све то да се удаљи пажња и 
спага Русије од Јевропе Нама се 
отворено воћ поручивало да јо Ру- 
сија напустила ближњи Исток ради 
својнх иптореса па далоком Истоку. 
Али тек је гроф Ламздорф дошао на 
управу спољпо руске политико. одма 
јој је дао такав нравац у китајском 
питању, који је пмао разбитн тај 
виспрони план њемачко - инглески. 
Мјесто да со Русија за вазда закрви 
са Китајем, и посродпо са Јапаном, 
она је у кптајском питању радила 
како ће пријатељством обвезати нај- 
већи народ на свијету. И свјотска 
експедиција протнв Китаја, као што 
смо видјели, свршила јо траги-компчпо.

Већ у кптајском гштању држање 
Јапона више је иагнњало Русији 
него ли Њемачкој и Инглеској. н ко 
је пратио петроградске листове, мо- 
гао је опазити могућност споразума 
и с Јапоиом, на који су јевропски 
противници Русијо полагали посљед- 
њу наду. У тој ситуацији долази 
баш ових дана маркиз Ито, јапонски 
Бисмарк, у Петроград. гдје налазн 
веома пријатељски дочек и од страие 
листова, н од стране владо и од 
стране самога 11,ара. Да со та пилула 
боље позлати, заинтереспрани су 
листови похитали на први мах, да 
нам кажу цијељ овога путовања зна- 
монитог јаионског државника. Пс- 
троградско „Н. Времја“ овако иро- 
нише о тој цијељи: „Када нам ди- 
пломатском љубазношћу разјасња 
вају, да је путовање предузето про 
сто ради опорављања здравља, ту се 
треба само поклонити Али осим ди- 
пломатског гледншта. свака ствар 
се посматра н са гледишта здравога 
смисла и ту бн тробало паравпо 
пожалити Јапонију и Јапонцо ако 
су се онн већ толико просвијотлили, 
да дивне климатичке услове своје 
отацбине но наоде довољно благо- 
творне за опорављање њпховог зхрав- 
ља, и јадни Јапонцп морају, као Је- 
вропејци. тражити по свијету здрав- 
ствене кутићо. Пробивање маркиза
Ита у сјеверној Палмири дакле из- 
гледа да ће у шој оставити најпријат-

пији утисак, п Потроград ћо добитн 
славу курорта нрво класе. ..“ Послије 
овог иронисања петроград. лист оз- 
биљно наставља: „Мн бисмо само жо- 
љели. да маркиз Пто поносе пз Русије 
убјеђењо, да су Руси искрени привр- 
женнцн мира и добрих одиоса са сво- 
јим сусједима, којн се пријатељски 
држо према Русији Ми уираво ие мо- 
жемо да схватпмо бригу иоких јапон- 
ских листова иоводом гласова, као да 
је једиа од главннх цјољи иутовања 
маркиза Ита у Јевропу — скланање 
савеза са Русијом. До савеза, разу- 
мије се, још је далоко, јер треба при- 
је уочитп иске постојаие интеросе, 
опште обојим нароЈ.има, али и уза- 
јамио унозиавањо т собн јо важно 
за сусјодне државе. Прпсуство рус- 
ког генерала Иванова на јаионским 
маневрама дало је могућност пре- 
ставнику наше војске да се упозна 
са врлинама јапонске војске Друш- 
тво јапонских трговаца и нндустри- 
јалаца, које јо путовало по Русији, 
саоиштиће у својој отаџбини користи 
трговинског1 зближења с Русијом. А 
честнтп јапонски државппк без сум- 
ње ћо увидјети у владнним круго- 
вима пе гроградским твр ху жељу ми- 
ра и осуство свако наклоностп к 
политичким авептурама. љубав прома 
којима ће маркиз Ито наћи не већ 
у Лондону, као што је прије било, 
пего у престоници много ближој 
Петрограду. Зар бн сунцо Јапоније 
много радосније освјетљавало слику 
постојаних јапонско-руских неспора- 
зума, н претпоставило зар разгрије- 
вати мржњу измефу двије сусјодне 
државе? Знајућн како је млада и 
незрела политичка мисао и политичка 
штампа јапонска. ми со но чудимо 
томе, што су је могли завести про- 
тив Русије и савеза с њом. Није 
увалуд маркиз Ито, знајући како је 
мало у јапонској штампи солидних 
руководпоца, и како су јаки утнцајн 
оних, којима је то угодно, испред 
свога поласка замолио јо јапонско 
политичко кругове, да се не узнеми- 
рују са политичких питања. Ттампа 
често ради сенсационог успјеха про- 
увеличава или умањава значај не- 
чега, што се збило, или што се оче- 
кива, или што се тек можо збити. 
Масе народа су пак далеко од оног 
извјештаченог узбуфења. Народ у 
Јапонпји као и у Русији и по свому 
свијету жоли благостања и мпра, 
као једпну залогу општега напретка. 
На путу доброга споразума и мира. 
Руспја и Јаионија наћи ћо више уза- 
јамно користн него лн на скупом 
путу оштрих сукоба. Можо бити да 
то не иде у рачун којо-кому, што 
више, које-кому било бп пријатније 
гледати смутњу и неспоразум између 
два сусједа. Ето од тога треба да со 
Јапонцн чувају. и ако маркнз Ито 
потпомогне, да со Јаионија сачува 
од. таквих вамках нашнх општих
„доорожељатеља“, он ћо за вазда са- 
чувати оне снмпатије које ужива у 
Руснји.“

Јапонскн државник боравио је 
десет дана у Нетрограду, ц у исто 
доба кад ]е кроћао пут Верлпна, чу- 
ло се, да ће )апонска влада отвори- 
ти редовну пловндбу парабродсву 
измеЈју Ннпона и Владивостока, и 
руски листовн објавпше, да ће се 
главни дио руске источно-азијатске 
ескадре са адмиралом Скридловим са 
крајњег Истока повратити у Јевропу. 
То би био најбољи доказ, ако но већ

савеза, а оно бар доброг споразума нз- 
мофу Русијо и Јапоније. Преко своје 
околнне маркиз Ито пуштио је у 
јавност, да је његова тежња, односно 
спољне политике, виша да тражи при- 
јатељске везо са свима државама, у 
колико оне то исто желе, него ли 
да тражи наслона код јодне или дру- 
го државо. И толико јо доста. Руси- 
ја одавна жоли споразума са Јаио- 
нпјом, која јо сво до јевропског по- 
хода протпв Китаја била под упли- 
вом Инглеске п Њемачке. Ова посје- 
та маркпза Ита у Петрограду свје- 
дочи, да се Јапопија отресла тих 
уплива, што је у осталом прва вео- 
ма важна и сасвим логичка поли- 
тичка посљедица волике сибирске 
жељезнице.

Царско-руска овдашња легација са- 
ошитнла је књажевском министарству ино- 
страних дјела од стране Словенског Добро- 
творног Друштва Ветроградеког сљедећу 
објаву:

„Словенско Благотворно Дру- 
штво, од свог постанка, бринуло се 
о образовању младих Словена, који 
су долазили у Руспју. У томо је 
Друштво гледало, и гледа ће и одсле. 
једну од својих пајглавнпјих задаћа; 
ц 8биља, благодарећи помоћи Сло- 
венског Благотворног Друштва, мно- 
ги млади Словени добили су у Ру- 
сији завршепо образовање. Међу тнм, 
у положају словенских народа Бал- 
канског полуострва збило су се 
зпатне промјоне: Бугарска и Србнја 
имају сада своје владе, способне да 
помажу својим поданицима, који те 
же вишем образовању. Са своје 
стране Словенско Добротворно Дру- 
штво као н до сада готово је, према 
срествимо, која има на расположоњо, 
да радн у прилог исте цијељи; али 
та срества но троба да узалуд трошн; 
мефу тпм колпчина младих Словена, 
који се јављају 8а помоћ Друштву 
постојано се увеличава. Њихове наде 
понокад остају не нспуњене, како 
усљед тога, што су срества дру- 
штвена већ пораздијељена мофу мла- 
дим људма, који су раније дошли, 
тако, особпто, усљед потпуно непрн- 
правности истих особа да стуне у 
руско учене заводе; многе од њих 
треба натраг иовраћати о трошку 
Друштва.

„Обзиром на више нзложепо 
жељети би било у тој стварп држати 
се шљедећег правпла:

„Прије него ли крену пут Ру- 
сије, ноопходно јо да се на вријемо 
млади људп обрате Словенском Бла- 
готворпом Друштву писмено, под- 
восећи му свједоџбе како о својим 
годинама, тако и о свом образовању, 
па кренути на пут тек погато до- 
бију одговор, да со нма срестава за 
њихово васпитање и образовање, и 
да они по степену свога образовања 
и по својим годинама могу рачунати 
да ће ступити у један или у други 
учебии завод.“

Обраћамо пажњу наших ђака и њи- 
хових родитеља на ову објаву Словенског 
Добротворног Друштва Петроградског, с 
опоменом да се нмају строго држатп упу 
ства. које се у евој објавп налази.

ПОЉАЦИ У ПРУСКОЈ.

Познато је већ, како пруска влада 
употребљава ова средства да истријеби 
пољску народност у својнм границама. У 
посљедње доба Јевропа је присуствовала 
јавној судској расправи, на којој су билн

оптужени п осуђени ђацп, који су билв 
основали неко тобож тајно друштво. А коју 
је сврху имало то „тајно“ друштво? Какс 
је по школама забрањен пољски језик, књи 
жевност н историја, ђаци су нзмеђу себ( 
основали друштво, у ком ће се у слобод 
ним часовима вјежбати у свом језнку, књи 
жевности и историји. Али пошто је т< 
друштво било „тајно,“ његови чланови сј 
били осуђени по неколико мјесеца тамнице

Догодило се још грђе. У Врешену 
малој варогаи у ■ Познањској провпнцпјн 
цољска дјеца нијесу хтјела пјевати у школ) 
„Ја сам Прус“ и слабо су учили вакоЈ 
Божији, који се предаје на њемачком језнку 
Дјеца су та бнла тјелесно кажњона. Так 
су у школи избијена, да четворо од њиз 
по љекарској свједоџби, нијесу били већ 
стању да настављају учење. Мајке те јадн 
дјеце, све просте н сиромагапе жеие, ипш 
нпјесу могле да задрже своје огорчење I 
скупиле су се пред школом и ту дале ш 
раза материнском болу. С тога их је прЈ 
ски суд осудио на тамницу до двијс п п 
годпне! Тако су јадна дјеца остала н 
улици без залагаја хљеба.

Њемачка штампа то није осудилг 
Само неки католнчки листови ивравили с 
своју сумњу у културност таких мјера, 
један соцјалистички лист њемачки опази 
је, да је пољачкој дјеци грђе у Пруско 
него ли бурској у јужној Африци. Алп с 
се Пољаци у Аустрији и у Русијн узбј 
нили. Пољски славни романописац Сјенк! 
јевић управио је ватренп позпв на ст 
Пољаке, и са свију страна стали су долј 
зити обилни прилози у корист пострадали 
и нападаји на ту љемачку културу. Оеобит 
галички Пољаци тој агитацији дали с 
карактер цанционалног покрета. Бучне д 
монстрације по улицама у Лавову достнг.' 
су свој врхунац иред њемачким консулатоЈ 
У Варшавн је протест још неешви 61 
пред њемачким консулатом, с ког су руст 
Пољаци оборнли п разбили љемачки гр 
Свуда су се саставилн одбори госпођ 
ђака, чиновника ради сакупљења нрилог< 
на ту сврху приређују се преставе п ко 
церти; многе гостионице и кафане одр 
диле су на ту цијељ сав приход од прв 
до иетнајестог децсмбра. Трговци у Гал 
цији пздалн су позив, да се прекину с) 
трговински односи с Њемачком. Оста. 
словенске народности изјављују своју сол 
дарност са Пољацима против Њемаца.

Петроградско „Н. Вреибја“ врло си 
патично пише о прускнм Пољацима, 
завршује: „Веома је љубоиитно, какав 
утисак учииити овај инцидент у пољск« 
клубу бечког рајхсрата. До сада заузим. 
поломај ишчекивања и није му особи 
противно, што није Пољак него чешки ; 
ступник Холански први у аустријском ра 
срату енергичннм изразима жигосао прус 
варваризам у Познањској. По свој прили 
није узнемирила пољске вође ни изја 
њиховог органа „Часа,“ која гласи : 
смо убјеђени као и Бисмарк, да сапоз / 
стрије са Њемачком највише користи , 
носи Њеиачкој. Свака промјена у јевр, 
ској политичкој комбинацији била би са 
иорисна Аустрији Ми немамо нрава 
потпомажемо снажсње Њемачкс у Јовро 
него напротив дуовност да је по могућ 
стн ослабимо“. До сада још нијесу ов< 
писали пољски листови.“

Најзначајнија је појава у овим дем 
страцнјама нротив Њемачке, што су с< 
руски Пољаци нашли побуђени, да Д! 
одушке свом огорчењу пред њемачким к 
сулатом у Варшави тако епергично 1 
корист своје угњетене браће у просвије 
ној Њемачкој.

КРВАВИ ДОГАЂАЈ У АТИНИ.

Треба да разјасииио оп< скорап 
наше телеграме о крвавом сукобу у Аги 
којн је оборио владу г. Теот киса Гип; 
се превода јеванђеља са етарогрчкога 
новогрчкн језик, изиеђу којнх постоји 
лпка разлика. Намјеравало се замијенг 
њекн нетачан превод приватне спекулац 
званичним преводом одобгчим сивод 
Отуда полемика по листовим жестс 
Владини лпстовн „Акроп<>дис“ ,п „Ас 
билн су за превод Јеванђељд а-.о к... 
штаипа опозиције раздразкила љ чове. 
нод је доиио закључак п, . г- с -ђа 
Но то ннје задржало уннњ , .. • • :е ђг'
ђаке са осталим масама на, : вр-
од пападаја на уредннштв!
стова и та је избуна так



столници, да је морала војска интервени- 
ратн. И тако се дошло до сукоба крвавога. 
Ту паде еедам мртвпх н много рањеннх 
с једне и друге стране, што је дало по- 
вода Теотокисовој влади да даде оставку.

Томе догађају чуди се читав образо- 
вани свијет. али ко се стави у положај 
г .мдних оетатака грчкога народа, на 
'Чиглед то.1.1 . споменика старе славе 

грчке, лако ће разумјети то сртање у смрт 
за старн језик 1'рчки — Омиров. Од како се 
Грчка ослободила радило се да се очисти 
језлк од мјешавине, што су оставили у 
Омировом језику Турци, Словени и Мле- 
чићи. 5’ томе су сложни били вазда н вла- 
да и универснтет. То пнтање је постало 
националним питањем, првим послије пи- 
тања уједињења грчког.

Не само питање граматпчко него и 
питање изг <варања постало је националним 
питањем. Узалуд је Психари, један Грк 
који живи у Парнзу, просвијећен началнма 
нове лингвистичке науке, писао атинском 
академичару ГТопадимптрукополу: „Немају 
разлога Грци да мијешају родољубље у 
питању изговарања. Ту не улазн народни 
понос. Зар би онн хтјели да се њпхово 
ивговарање инје нзмијеннло од доба Пе- 
риклова? Није етидно измијенити изговор 
са измјеном вјекова, него је напротив до- 
каз, да се народ развнја, готов да употреби 
ријеч према повнм потребама. Језик ннје 
једна стаар непромјенљива абстрактна: 
поотојн у народу, који говори, по развоју 
и природи својих органа гласних Лнн- 
гвистнка ее слијева са фнзиологијом. Из- 
мјене у језику завиее од неопажљнвнх 
промјена језичних. Ако допуштате промјона 
од Омира до Перикла, за што не допу- 
штате оне од Иерикла до нас?“ Алп залуд 
све, кад их не допуштају. Оматрали бн да 
је њнхова лнчност историјска и политичка 
много изгубила, да би прафаниралп пра- 
дјсдовску вјеру, уништили позив својо на- 
родности. Нова Грчка са старпм језнком 
— то је формула њиховог народног живота.

Овај феномен овог народа — пише 
рнмска „Трибуна“ раснјаног по свијету, 
који се бори против свих закона историје 
и физиологије, по јасној мјесечени старе 
јелпнске културе. то је ишсит нашег доба, 
п заслужује пажње. Тпм впше, што не 
изглс ха да ће се роднти опет Александар, 
који ће још једном раширити по истоку 
језик, којн је нзразио и значпо најузвн- 
шеније славе ума и појезије међу људпма.

Послпје овог догађаја у Атннн, лакше 
ће се схваћати она борба у српском на- 
роду за славено-српски језик и противу 
новог правописа, и ако нас није привла- 
чила стара књижевност, која бн се могла 
с грчком сравњивати, нпти одвраћала она 
поквареност народног језнка, која разлп- 
кује новогрчки од старогрчког језнка.

На свакн начин, у овоме отпору 
грчке университетске омладине види се 
једна лијепа црта народна: триврЈкеност 
својој старпми, па и непзгледалп модерни 
људп, који безусловно присвајају све но- 
внне јевропске савремене цпвилизацнје, без 
обзира на своју прошлост и на своје ја.

-----------<0*-----------

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАНИСА0 Д-р Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
''Н аставак'

Како се треба чувати од заражене ране?

Постоји на внше мјеста веома лнјепи 
обпчаЈ-. да се све жпвотнње, које су одре- 
ђене за клање, претходно подвргну тачном 
и строгом вјештачком прегледу. Ако се 
пак сама животиња. док је још била жива 
не подвргне такоме прегледу. то се онда 
прегледа њезино месо, и све шно се нађе 
туберкулозним. одма се убија н уништава. 
Гдје човјек није био сигуран, да је бно 
тачан и добар преглед, треба ради боље 
сигурности, да месо добро кува нли пече 
при температурп не мањој од 100 °С. На 
тај се начин сигурно убијају еве тубер- 
кулозне па друге бациле. Противу продаје 
млијека од туберкулозних крава у Ње- 
мачкој насупрот нема нпти постојн нпка- 
квих правила. Много трговаца, који раде 
искључиво млијеком пробају од времена до 
времена свој‘с краве помоћу туберкулпна, 
да ннје елучајно која обољела од јектнке.

ЧишЛење и стерилизација млијека. 
Да бп што сигурннје отклонили сваку за- 
разу, онн се најпажљивије старају, да пм 
штале (стаје), у којим краве жпве, потпуно 
чисте буду од сваке могуће заразе. У сва- 
коме случају, гдје човјек није потпуно 
сигуран, да су краве, од којих се млнјеко 
употребљава, потпуно здраве и негуберку- 
лозне, треба вазда прибјећн кувању н стае- 
рилизирању млпјека, особпто ако се оно 
даје дјеци. Тако исто млијеко пз мљекар- 
ница или с пазара треба вазда пред упо- 
требом добро узварнтн плн стерилнзпратн. 
Ако се млнјеко вари на јакој ватрн око 
5—6 мннута, т. ј. ако оно стој‘п толнко у 
врућинн од 100 °С, то морају све бациле 
у њему погинути. Исто ће тако бити пот- 
пуно стернлнзнрано ако се држи пб сата 
у врућпни од 70 °С.

Како још може ући туберкулозна бацила 
у ироб ;вне органе?

Бале из носа п пљу <ача могу служит 
узроком заразс. Како бале пз носа и пљу- 
вача од јектичаве чељадн врло често садрже 
бациле, то никад ее не треба с такпм боле 
сником љубити, особито у уета. Ис/го тако 
бала од туберкулозних животиња (папагајн, 
канарпце пси, мачкеи др.) мож пренпјети 
туберкулозу на чељаде, ако бп ово случајно 
љубило дотичну жнвотнњу пли јој допу• 
штало, да га лнже. Зато у опће нпкад не 
треба ннтп Ј’е лнјепо љубитн животнње, 
ннти им допустптн да се лпжу, па ма оне 
најздравије нзгледале.

Јектичави болесници треба вазда да 
пмају засебне чаше, кашике, виљушке н 
др; али поред скега тога нпак вазда треба 
све оно, што припада столу једнога болес- 
нпка од јектике, добро н добро у води

проврети и тијем ваљано од свега опас- 
нога очистити Јектичавп с.е може вазда 
сам чуватн, да не пушта заразу у своја 
црпјева и друге пробавне органе Да се 
не би то догодило не треба много.

(Јпасно је проЈкдирати ркотину. Доста 
је, да болеснпк никад нипошто не прож- 
дире ни мало од своје ркотине нли пљу- 
ваче, *) него да је без икаквога, наравно, 
лажнога стнда вазда што је могуће боље 
некашљава и избацује. Колико је важна 
овака опомена н пажња, внди се из самих 
проба. које су чнњене с лудим јектичав- 
цима. Код овпх несрећнпка, гдје није нп- 
како могуће забранити да се ркотина не 
прождире, цријевна је туберкулоза необично 
честа појава Даље бн требало, да сваки 
туберкулознп болеснпк, прнје него узме 
штогод да једе, добро н добро опере своје 
руке. јер поред свију мјера за предохрану 
н чување веома је лако могуће, да је н 
нехотнце доватао рукама до ркотине н 
пљуваче
Како се може накалемити туберкулоза?

Туберкулоза се најчешће може нри- 
впти, ако се чељаде пореже нлн гдјегод 
огребе перући порцуланске нлн стаклене 
мало ошкрнуте плн надломљене пљувао- 
нпце. Бациле осим тога могу п онда ући 
у крв. ако чељаде, које чистн пљуваонице 
има гдјегод на руци какву раннцу, која 
би могла доћн у додир с туберкулозном 
масом. Да бп се опасност с те странс пз- 
бјегла. најбоље је употребљавати металне 
пљуваонпце н у опће вазда пматн на уму, 
шта може чељаде у рђавом случају отуда 
снаћп. Некп се пут заразп сам болесник, 
ако метне у уста прет. на коме нма ра- 
ницу, плн ако тај прст обрља којим другим 
начпном туберкулозном масом. Често се 
дешава, да се љекари. медпцинарн нлп 
марвени љекари псто тако заразе, ако се 
гдјегод поврпједе разннм иструметтнма, 
који су бплн претходно обрљани тубер- 
кулозном масом То нсто вриједи за месаре, 
дераче и сва слпчна друга занимања Ако 
се но несрећи когод обреже и боји се за- 
разе, то нека одма ово чннп: најпрнје нска 
пустп, да мало крви отече, па онда нека 
рану добро-добро иснере с куваном млаком 
водом илн још боље, ако пма на руци, 5°/0 
раствором угљене кисјелине. Ако ње нсма

1) Ако су пробавни органи особито наклони и 
сиремни ва заразу, то се цријевна туберкулоза може 
развити н да се не прождире туберкулозна ркотина. 
Само се по свби разумије, да дјелићи од искашљатв 
ркотине вавда остају у устима, које при самој слузо 
кожи усне дупље, а које и најчвшћв око зуба, и при 
неравном коријену језика. То је тврда исгина, која Јв 
толико иута пробама доказана и потврђена. Рааумије 
се, кад тако чељаде једв, његови залогаји морају но- 
што по то нокунпти којугод бацилу и са собом је 
одвући у пробавне органе, гдје, како је речено, 
могу нроувроковати заразу. Зато нека је најто- 
илије преноручено свима јектичавцима, да но не- 
колико пута перу дневно, особито ирије јела своја 
уста топлом водом помијешаном с каквом год дезин 
фикцирајућом материјом. 1Бих нма веома много и 
сваком нотребном случају ће требати принитати 
љекара, којн ће према својој увиђавности и одродити 
то или друго срество. Ак > болесиику није усљед 
чега год могуће имати иикакво љековиго срество ва 
тај носао, то нека бар илаче уста што чешће обнч- 
ном водом. (Преводиоц).

а случајно има сппрнта, нека њим тако 
исто добро опере, рану завије чистим кома- 
днћем платна. умоченим у исти раствор 
угљене кисјелине и нека одма нде. ако је 
икако могуће, да пита љекара. шта ће 
даље раднтн.

Татуирањс. Туберкулоза се може пре- 
ннјетп на чељаде, које се татуира (тако 
се зове пнеање н слнкање по голој кожи) 
па ако татуирање нзвршуја туберкулозни 
мајстор. Ти мајетори, да пх „азовемо, та- 
туашп, готово свн имају грдан обичај. да 
ону боју, коју хоће да утрљају у нзбоц- 
канн дно коже, растварају и мијешају у 
својој еопственој пљувачи. Зато свјесан 
човјек ннкад не треба да допусти, да се 
над њпм извршуЈ‘е тај грдни варварски 
„ачин кпћења.

Обрезивање. У неким МЈ’естима још „ 
дап-данас постоји обичај, да јеврејску дјецу 
обрежује један сасвнјем „ростп човјек, 
кога изабере за то плп опћпна или пак 
сам рабннер (тако се зове јеврејеки свеће- 
ник) Тај назовн-оператор, пошто обреже 
дијете, обично устима иснсава крв, што 
пз ране почне тећп. Ако је у таком слу- 
чаЈ-у тај оператор елучајно јектичав, то је 
онда прпродна ствар, врло лако могуће. 
да се невино дпЈ-ете зарази туберкулоз м. 
У медицинској је лнтературп познат ци- 
јели ред таквпх случајева заразе, од којнх 
су многн смрћу платнлн. Осим тога благо- 
дарећп хпруршком незнању ових људп. 
често се дешавало, да посље дотичне опе- 
рацпје наступе јака крволпћа нлн друге 
жестоке пнфекције. За нзвршпвање тих 
религпознпх обреда, повЈ’ернлац је морао 
доцннје безусловно бптн познат бар у не- 
колпко с хируршкпм образовањсм Сада ее 
н. ир крв из ране у невнм мјестима 1Бе- 
мачке п Француске мора безусловно иси- 
савати помоћу нарочпте стаклене цијеви 
плп мора бптп, што Ј-е још много боље, 
саевијем изостављено.

(Настави ће ее.'

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Кратки црквени устав за свеште- 
ннке и ученпке богословско - учитељеке 
школе по Мнхапловском и Николајевићу 
написао Митрополнт Митрофан Бан. Це 
тнње, државна штампарнја, 1901. Цијена 
60 новчића

О Горском Вијенцу — Павле Попо- 
впћ' — 1901. Издавачка књижарница и 
шгампарско - умјетничкн завод Пахера п 
Кпсића у Мостару.

Ово је радња г проф. Павла Попо- 
вића пз Биограда, која је почела излазитн 
у мостарској „Зори“ још прошле годпне, 
а довршена је тек у посљедњој овогодиш- 
њој свесци <>вог ваљаног листа, те у за- 
себној књизи одштампана, као што Ј-е и 
заслуживала. Јер је то књпга, која чпнн 
чает српској књнжевности — „а1љепша и 
најсавјеснија радња на пољу српске књи- 
жевне критике, што ми знамо.

Л И С Т А К.
СКАДАРСКИ В II Ј1 А ,Ј Е Т.

Г. А Балдаћн штампао је у Ктаи 
О-еоЈЈгаЛса ПаПапа своје статистнчке би- 
љешке о скадарском внлајету, н како је 
овај дно Арбаније одавна поље његовог 
проучавања, заслужује да се п мн упознамо 
са тим његовим биљегакама.

Скадарски је внлајет један од четири 
вилајета, по којпма господаре Арнаутп; 
остала трн су Косовски или Скопљанскн, 
Монастирски нли Бнтољскн, Епнрски илн 
Јањпнски. Скадарски је најмањи, у њему је 
арбанашкн елеменат сачувао своју прими- 
гивну чнстоћу и збпјеност и с разлогом 
зе мора сматрати најомогеннјнм, те заслу- 
асује највпше пажње са гледпшта народ 
носног и научног.

„Није још вријеме нитн мјесто нстра- 
аспватп и расправљатн помоћу оскудне 
Зиблиографије етнографеке. и историјске 
а археолошке о порнјеклу арбанашког на- 
аода. о његовој прошлој независности, о 
здносима његовнм са другнма, који су над 
гнм владалн и о утицајима унутрашњпм 
а спољашњим, којп су га измнјснилн у 
Беговом бнћу од најстарнјих времена до 
аас: ја сам се осмјелио по гдје-гдје у дру- 
’им мој‘им радњама на но коју ипотсзу, 
1ли дискусију. илн сравњене, с намјером 
ха допрннесем подизању копрене, која још 
)бвија сав овај народ у његовим опћенн- 
нјим цртама, и сада, овим бнљешкама, 

шје мп сврха ного да пружнм најновије 
:татистичке цпфре о становнинггву Ска- 
;арског внлајета, додајући Законик Дука- 
>ннски, да нокажем како се то становниш- 
во унравља, које је Турској подложно 

<амо по имену“.
Скадарскн внлајет нма површине око 

1000 квадратних кнлометара. Сјеверна му 
■раница полазп од горе Вилс у Црној Горп 
с југу преко Бијеска Немуна а к нстоку 
грско гора Сала, одакле се спушта у Дрим, 
еоји иде до Ура Визирит, па ивицом Мали

Дзудзес-а, Мали Сенит а долазн до Мати 
под Фсехср, па нреко Мали Искасит, остав 
љајућн на запад Крују н Тирану; околишп 
Арзен, па од Какај-а иде на море, остав- 
љајући на запад Кавају, прелазп Скумби 
код Цермабикакаја, пде преко Лнцењ Тер- 
буф-а и обрће се коначно к западу код 
села Синтепрснте док послије 15 кпло- 
метара дође до Јадрана код Даљан а у 
Лицени Каварста. На западу граннчи с 
морем п с Црном Гором. Ово су гранпце 
најновије п исправљене на погрјешној п 
старпјој аустрнјској карти п карти Фогела 
посљедњег издања Стилера.

Овај се вилајет дијели у два санџа- 
ката: Окадарски и Драчки,

У Скадарскн санџакат спадају казе: 
Скадар. Тузи, Алссио (Лхчи), Мирдита, 
Пука, Круја.

У Скадарску казу спадају: опбнне: 
Војана, Делкенарнт, Дринкенарит н Кра- 
јнна; и илемена: Клементи, Груда, Хотп, 
Кастратп, Скрелн, Пулати, Сала и Сосн 
Душманп, Слаку. Поерипа. Ранка — у све 
душа мухамеданских 45,524 — католичкнх 
53,642 а православннх 660. (Овај број нра 
вославнпх нзгледа нам погрјешан, јер је 
састављен само од 400 православних у самој 
варошн скадарској н 260 у племену Рапка; 
а гдје је Врака близу Скадра, иа ако ће 
и у рнјетко расијане православне куће до 
Врања ?) Ова племена Балдаћн називље 
Малисорима.

Каза Тузн броји 2750 мух. н 4450 
католика.

Љешка каза: 1500 мух. ц 5120 кат
Мирнднтска каза. у коју спадају пле 

мена: Орос, Днбрп, Фанди, Косненн, Спаци 
— 8500 католика. (Је лн могуће да у Дц- 
брн нема православннх?)

Каза Пука: мух. 6130 а кат. 430.
Каза Круја: мух. 12554 а кат. 5030.
Скадарскн санџакат нма у све: мух. 

68458, кат 81042 а православннх не би 
нмао внше од 660!

Санџакат Драчки нма сљедеће казе:
Драч са округом има мух. 3018, кат. 

199 а православннх 1520;

Тирана са округом: мух. 31383, кат. 
49 а правосл. 990;

Баваја са округом: мух. 16822, а пра- 
восл 2731:

Сјак: мух 14284, кат. 707 а прав. 751.
Санџакат Драчки дакле у све пма: 

мух. 65507, кат. 955 а правосл. 5952.
А вилајгт скадарски: мух. 133,965, 

кат. 81,997. а правосл. 6642 — скупа ста 
новништва 222,504.

„Овпм подацима, који су плод, ма 
како непотпуни. нових савјестних иетра- 
жнвања — велн г. Балдаћн — нзвршенпх 
на мјесту, контролпранп подацпма званпч- 
ним и црквеним, ја се надам да ће се оно 
интање. које брка до претеривања статп- 
стику Шкипитарског становништва, моћи 
брзо ријешитн нрпблнжно и у скадарској 
иокрајннн, гдје нпкада није бпо никакав 
поппс становннштва од стране владе учп- 
њен....

„Опће занемарење ове покрајине од 
стране владе једини је узрок полнтпчке 
н адмпннстратнвне анархнје, у којој се 
налазн, у пркос њеног положаја прп м<>ру 
н непосредног саобраћаја са Јевроном. По- 
сљедње етатистике веле, да влада троши 
у овом вилајету 4,233.287 пјастара од при- 
хода 4,584.751; алн је прва цифра преко 
мјере прећерана кад се зна да по свнм 
горама од Црне Горе до рнјекс Матпје 
нпје сз ннкад саградно који моет или који 
пут. плн каква друга радња опће корнена 
учинила међу овим племеннма независннм, 
која се унравл>ају п<> мјесним обнчајннм 
законнма. Пајвећн Ј’е владин трошак у из- 
државању посаде |С'кадар је столпца ко 
манде једне дивизије, а команда корпуса 
је у Битољу) н жандармернје, која у по- 
крајнни као овој, гдје влада оевета. нема 
ннкакве снаге ни углед пзван варошн. 
Драчки санџакат према скадарскоме у бо- 
љнм је прплнкама, алн бн и њему требало 
и најпростпх рефорама“.

Горгатачка племена сјеверне Арбаније, 
чија су главна својства: освета, беса, кра- 
ђа и фанатнзам, подвргавају се Дукађин- 
еком закону, обнчајном, непнсаном, којн

живи у народном предању као народне 
пјесме и историјске успомене неЈ’асне и 
алтериране

Г. Балдаћи доносп тај Дукађински 
закон, каквог га данас прнзнаје турска 
влада. јер га је трудно сакупитп, како га 
је установио Дукађин, којп је владао кон- 
цем средњег внјека (и чије је име прешло 
на племе, које живн у Кази Пука. ТаЈ 
закон пма 21 тачку, већпном казненнх 
одредаба: за увреде, убиства. отимачине и 
крађе.

, Дукађпн значп Дука Ђовани. По- 
слије онадања внзантпнске царевнне. алн 
нрије турског освајања, Нарманцн су осво- 
јилн Скадар — велп г. Б. — „ који дио 
Арбанпје. Огада владајућа фамплнја назва 
се Дукађпн. Александар Дукађпн био је 
међу њпма најславнији п пзгледа да је он 
установио закон о ком је рпјеч. Балшнћн, 
ировенцалског иорнјекла (Ваих), који су 
владали Зетом, освојише дио земљишта 
Дукађниске куће, која остаде на лијевоЈ- 
странн Дрпна, у округу Дукађинском и 
у сјевернпм крајевина Мнрдитским. Кад 
је Скендербег поСтао велнкнм вођом Арба- 
наса, Дукађннска кућа признала је ње- 
гову власт Пошто су Турци освојили Ар- 
банпју, Дукађинска породнца примн Ис 
лам, од које внше чланова заузимаху ви- 
соке положаје у царевинп. Дукађин Заде 
Мехмед-паша бпо је везнр под Селимом I 
н Сулејманом законодавцем Поставши зе- 
том Селима 1. учннпо му је велпке услуге. 
Кашње је бпо гувернер у Алепу и у 
Египту, одакле се врати у Цариград, гдје 
је умро око 1555. Дукађнн Заде Ахмед- 
бег бно је славнн пјеснпк и фплософ тур 
ски у XVI внјеку. Дукађин Заде ефенди, 
снн Мехмед-наше, био је велпкп судац у 
Цариграду око 1591 „ елавни биограф н 
историчар.“

Ову историјеку биљешку ученог Ита- 
лијанца наорчито смо у цјелини преве. и 
нашим иеторичарима.



Најбоље ће сам садржај књиге прика- 
зати ову радњу, и за то га ево исписујемо:

Увод — ГГреглед радова о „Горском 
Вијенцу“;

Грађа : Јели се и гдје се могла наћи 
грађа за предмет „Горског Вијенца“? — 
Грађа узета нз народнпх пјесама, традп- 
цнје. исторнје: лица: мотнвн. — Је лн не- 
оригнналност грађе у „Г. В.“ заосуду? —

Предмет-. Једннство предмета у „Г. 
В.“: мишљење г. Решетара о том нитању; 
критика тога мишљења Аналнза „Г. В.“ 
у потврду јединства предмета: аналнза по- 
јава (госпођинска скупштнна; појава нгу- 
манова; појава заклетве; појава на Бадње 
Вече, на Божнћ. па Младо љето; тројичин- 
ска скупштпна; иојава везнрових гласннка; 
појава Драшкова; појава сватова; појава 
покајннца; појава бабе;) аналнза епизода; 
анализа кола и посвете. — Слнкање на- 
роднпх обичаја у „Г. В “ н анализа по- 
јава и епизода у односу на то слнкање. 
— Компознцнја,

Радња: Анализа појава у односу на 
радњу, њену пуноћу и логичност — Дра- 
матичност радње. — Оцјена „Г. В.“ по 
радњн: крптика п одбрана са анализом 
појава у односу на значење њнхово. — 
Је лн „Г. В.“ драма?

Каракшери: Има лп карактера у „Г. 
В.“? — Индивидуалност каракаерау „Г. В.“: 
мишљење г. Решетара о том питању н крн- 
тнка тога мншљења; анализа карактера у 
односу на њнхову нндивндуалност (Владпка 
Даннло. Игуман Стефан, војвода Драшко, 
поп Мићо, Мустај кадпја, сестра Батрн- 
ћева, баба, кнезови Јанко п Роган, Вук 
Мићуновнћ. војвода Батрнћ, кнез Раде, 
сердар Вукота, сердар Радоња, сердар Јан- 
ко, остале личностн). — Анализа карактера 
у „Г. В.“ у односу на њпхов цртеж; ље- 
поте тога цртежа. — Мане н недостатцн 
цртежа. — Локална н псторнјска боја у 
„Г. В.“

Дикција: Лзепоте у дпкцијн „Г. В.“: 
народни колорит; узвншена лнрика; њеж- 
ност; слике — Завршна рнјеч.

Прилози : Помени и подаци о лнцима 
„Г. В.“ — Допуне н псправке — О бнблн- 
ографији Нзегошевој.

Кад се види колнко је писац труда 
уложно у овој радњи, тек се тада може 
схватнтн велнка љубав, којом је на њој 
радпо: н само та велика љубав може да 
нам протумачп ону силу фнног опажања 
п аналнзнран.а најпнтнмних мотнва, нај- 
незнатнпх појава до јединства цјелине. 
„Горски Вијенац" је и до сада заузпмао 
прво мјесто у нашој књижевностп: ученн 
су му се дивилн а народ је нз њега читава 
мјеста на памет знао и у обичном жнвоту 
цитирао гдје треба; алн сада знамо н за 
што се дивимо „Г. Вијенцу“ и за што га 
народ на пзуст зна. Ону унутрашњу врн- 
једност „Г. Гијенца“. оне љепоте његове, 
које смо мп само осјећалп, г. Поповпћ нам 
их је показао једну по једну н у једној 
цјелини, растумачно н расвијетлио; и одсле 
ћемо са већом насладом читати ово дјело 
Владичино

Г. Решетар је нрви уложно озбиљног 
научног труда у коментирању „Г. Вијенца“ 
а г. Поповић крптнчкн је оцпјенио н ана- 
лизпрао са умјетнпчког гледишта његову 
садржину н облик — обојнца са сјајним 
успјехом. Нема сумње да ће се њнховн 
радови другим нашим младим силама и 
даље развијати, али ће они остатн полазне 
тачке сваког даљег научног п умјетничког 
проучавања и тумачења „Г. Вијонца“ — 
кано тн радови од трајне вриједности.

Књнзи г. Поповића је цпјена један 
фиорнн, а нма 284 и I—VIII страница 
осмине, уз то је и штампана на финој 
карти н укусно нзрађена, као сви радови 
нз штампарско умјетничког завода Пахера 
н Кисића у Мостару.

Пољопривредни календар за просту 
г. 1902 Издање Српског Пољопривред- 
ног Друштва. — Уредио Паја Т. Теодо- 
ровић-Ђаковчић — Г. XX — У Биограду 
— Државна Штампарнја — 1901. Цијена ?

Истнна да је овај календар уређен 
за прилике у Србији, алн би он у многоме 
користио н нашнм пољопрпвредницима. и 
за то им га најтопдије препоручујемо. Ко 
жели, ваља да се обрати Српском Пољо- 
привредном Друштву пли самом уреднику у 
Биограду.

Рогју Па1тас|’је — Ргерого^јај ћгуаг- 
зке иагоЈпе в(гапке и Иа1тас1Ј1 1 пјегта 
рго$гата. 1Ј 8р1је1и. 81атрапја КагоЈпе 
Тхакаге, 1901. Цнјена ?

Ово је брошпрпца од иознатог Илда 
Бојданова, као што се нз наслова внди, 
политичке садржнне. Имала бн брзо и 
друга изаћи од истог иисца под насловом 
„Оорганивацији хрватске народне странке.“

Џећег <јје Моп1епедппег. ВпсГс аиз
Сеппје аиз с!ет Јаћге 1878 уоп Бјићопнг Р. 
БепаЈоујс, ићег8е1г1 уоп АБеспа МПасНпоуЈвг. 
1 п& ејззкјећеп, Висћс1гискеге1 Ре1ег Кићп. 
1901. Цијена?

Само кад ееби преставнмо златну са- 
држпну писама пок. Љуба Ненадовнћа „0 
Црногорцнма,“ моћи ћемо како треба оца- 
јенити труд и љубав према Цриој Гори гђе 
Милене Миладиновићке, што је уложила у 
њиховом превађању на њемачки језик: и 
само кад нромислимо навеличину њемачког

народа и њеиачке књпжевности, моћи ће- 
мо оцијенити важност за нас овог њезиног 
рада. Ово је прва свеска, у којоЈ је изашло 
једанајеет пнеама, н гђа Миладиновнћка 
обећава, тек јој вријеме допусти, да ће пре- 
вестн и ссталпх девет писама.

Слава архнмандрнта Пстронија Раји- 
чевпћа пригодом педесетогодшпњнце све- 
штеннчког елужбовања С маја 1901. Напи- 
еао С. В. В Никшнћ, штампарија акцно- 
нерског друштва, 1901.

Споменица о педесетогодншњицн све- 
штеничког службовања архнмандрита Пе- 
тронија Раичевића. Написао С. В. В. 
Никшић, штампарија акцноверског дру- 
штва, 1901.

N010 81аб1Јсће ви1 УПауе! <И 8си1ап е 
1а 1е^е 4е11а топ!а§па аЉапезе. А. Ва1- 
4асс1 — ЕвЈгаНо Је11а „Ктз1а Оео^гаПса 
ЦаПапа,“ аппо VIII. Газшсоћ) VII — 1901. 
Пгепге, Цро^гаПа (П М. Влссђ У1а 8ап 
цаИо, 31.

11п’ ебсигзЈопе агћео1одјса 4е1 с1о«. 
КоћеИо Ра! Љеш пе1 Моп1епер;го. А ВаИаесп 
Еота, рге.адо 1а 8осго1а ^ео^гаДса Наћапа, 
\5а 4е1 РШпвсНо, 102. — 1901. /

Г. проф. Балдаћн овдје говори о ар- 
хеолошкој екскурспји дра Парибониа у 
Црној Горн, о којој смо мн већ донпјели 
кратку биљешку; али еамн резултат ове 
научне екскурсије треба чекатп од еамог 
научника.

(Открита потписка) на 1902 годњ на 
духовнвш журналт. „СТРАННИКЉ" сб 
нриложешемБ „Обгцодоступнои Богослов- 
скои Бпблиотеки“ и новои серш богослов- 
ско-апологетнческнхљ трактатовљ.

Духовнвп! журналњ „Странникљ“ бу- 
детч, издаватвсл вњ 1902 году по прежнен 
шнрокон програмћ. обнимакицеп вес& кругт. 
движенп! богословско-философскон ммсли и 
церковно обшественпн жизнн, иитересамт. 
которои онт. неослабно служнтт. вт. тече- 
ие болће- сорока лћтч> Кромћ того вт. 
удовлетвореше насутнћпшси потребности 
нашего времени редакцш с 1898 года при- 
ступила к крупному лнтературному пред- 
прштГго. нменно к изданпо „Обгцедо- 
ступион Бо го с л овс кон Библ1оте- 
к и,“ имћгогцеи своего цћлвго сдћлатт, болће 
доступнмми длл чптателеи лупгал и ка- 
питалБнћиппн произведенш русскои н ино- 
странон богословскон литературм. Ицено:

1) При редакцш духовнаго журнала 
„Странн1к“ издаетсл „Обшедоступнан 
Богословскал Библ1отека“ вт, ка- 
честзћ безплатнаго приложенш.

2) Вт. нее входнтт, лушчш и капи- 
талБнћишш пропвведешл русскон н ино- 
страннои богословскои литературБ1 по всћмт, 
отрасллмт. богословскаго знанш: по Св. 
Ппсанпо (гдћ кромћ вспомогателБНБГхт, кт. 
его изучентго еочиненш имћтел вб виду. 
издатБ и полное толковаше на всго Библга 
примћнителБно кт, потребностлмт, пастБгреб 
н проповћдниковњ), по Основному, Догма- 
тическому и Нравственному богослошго 
(лушчш системБ1 нзт. рускои и нностранои 
литературв1,) Библеискои и Церковнон исто- 
рГи, проповћдничеству и ир, причем длл 
каждон отрасли представителлми избира- 
гоутсн капиталБнћиипе труди лучшихт. бо- 
богословскихт. писателеи — рускихт, и ино- 
СТраННБ1ХЂ.

3| Ежегодно издаетси по два тома втт, 
40 до 45 и болће печатнБ1хт> листов вт, 
томћ,—всего около 1,500 страницт. уборн- 
стаго. но четкаго шрнфта, такт, что под- 
писчнки нашего журнала, ежегодно полу- 
чал по два тома лучшихБ пронзведенш 
русскои и иностраннон богословскон лите- 
ратургд, безт, обремененш себн пршбрћтутњ 
цћлуго библштеку атихт, произведенш, ко- 
торан при отдђлбнои покупкћ потребовала 
6б1 громаднБ1хт, расходовт,, НеП0СИЛБНБ1ХТ> 

болБшинству нашмхт, пастБ1реи
Вт> течеше первигдх четирехт, лћтт, 

вихода „Обгцедоступнои Богословскон Бн- 
бл!отеки“ подпиечнками полученм слћду- 
гоецш цбннбш изданш:

а) „Правосл. собесћдователБ- 
ное Богослов1е“ придв. прот. I. В. Тол- 
мачева,—капиталвное и единственное вт, 
своемљ родћ сочинеше вт, нашеи духовнои 
литературћ. составлнкнце вполнћ неопхо- 
димуго книгу длн венкаго пастБ1рл, кото- 
рБ1и по долгу служешл н совћсти не хо- 
четт, оставатБСн нђмбгмт, прн возрасгакнцеб 
жажд4 к духовному назнздашго во ввћрен- 
нои его попечешго паствће;

б) „И сторI н X р и с т 1 а н с к о и 
ц е р кв н в т, XIX в I, к ћ,“ вт> двухњ то- 
махт, Шравеслав. Востокт, и ппосл. западт,) 
ст, иллгострагплмн, составлнгошан вполнћ 
понлтнук) потребностБ длл современаго 
поколћнш, которое стоитњ на зарћ новаго 
вћка и повтому должно знатБ. что нашт, 
вћкт, внест, вт, сокровшцницу мшовон
НСТОрШ, II

в) „Православнл Богослов- 
скан 9нциклопед1н“ нлп Богослов- 
скји знциклопедическш словарп, содержанш1 
вт> себћ необходимБш длл вснкаго бого- 
словски-образованнаго челов-ћка свћд-ћнш 
по вс±,м'Б предметамт, богословскаго н фило- 
софскаго знанш, ст> пллгострашнмн и кар- 
тами.

Бт> 1902 году подписчикц журнала 
получатњ 3 II и 4-н томб! „Правосл.

Богословскон '9нциклопед 1 и“ (на 
буквБ1 В, Г, Д и Е), за которБ1мп вт> свое 
времн не замедлнтњ послћдоватв п друше

Кромћ того ст, 1902 г. редакцш при- 
етупаетт, кт, новон серш богословско апо- 
логетическихт, трактатовњ подњ обгцимт, 
заглавјемњ: „X р пст 1 а н ство. наука н 
н е в 1, р 1 е,“ имћгопхнхт, своего цћлно загциту 
ХрисНанства противт, новћншаго невћрш 
во всћх'1, его видахт,. Ежегодно будетт, 
издаватБсн по одному ввшуску вт, 10—12 
печ лнстовт, (около 200 страницт.) вт> 
каждомт,. В. 1902 г. будетт, дант. крит. 
разборт, извћсинБххт, лекц1и А. Гарнака 
„СутностБ X р и ст 1 а нст в а.“

Журналњ по прежнему будетт, вмхо- 
дитб ежемћснчно книжкамп вт, 10—12 и 
болће печ. листовт, ( до 200 стр. вт, книжкћ.)

Ц 4, н а: а) вт> Россш за журнал 
„Странникт/ ст> прпложешемт, двухт, то 
мовт, „Обпфдоступнои Богословскои Би- 
бЛ1ОТ6Ки“ II [одного ВБШ. богосл овско- 
апологетнческихБтрактатовт, во- 
семБ (8, рублеи сб перес. и дост., б) за 
границен 11 руб. ст, перес.

Прнмћч. а) Вт, отдћлБнои продажћ 
длл неподппсчнковБ цћна „ОбгцвД. Богосл. 
БиблГотеки“ 2 р. 50 к. за том, а ст> перес. 
3 руб

61 Желагошје нмћтв вБшуеки „Бп- 
бл1отеки“ вт, изшцномт, анг.иискомт, 
переплетћ благоволнтт, прилагатБ по 50 
КОП. За ВБШуСКБ.

в) НовБ1е подписчики, желамнце по- 
лучитБ уже ВБПпедиие восемв ввшуековт, 
„Библ1отекн“ (четБ1ре тома „Православнаго 
СобесћдователБнаго Богословш,“ два тома 
„Исторји Хрпст. Церкви“ и два тома 
„Прав. Богоеловскои 9нциклопедш“), прп 
вБшпскћ всћхт, придагамтт, по 1 р. за томт,. 
а прп вБШнскћ на вБ1борт, — по 1 р. 50 к.

г) Вт, внду свнзаншдхт, сњ цздашемт, 
цриложенш болБшнхт, расходовт,, редакцш 
ввшуждена печагат ихт, вб ограниченномт, 
количествћ акземпнровт, и позтому подпн- 
счикамт, на лбготнмхб условшхт, будетњ 
вБгдаватБ толбко по 1 акз. За второи и 
слћд. :жземплнрБ1 подпиечпки платнтт, ио 
2 р. 50 коп. за зкз. безњ перес. н 3 р. ст, 
перес., вт, англшскомт, перспаетћ 3 р. 50 
коп. ст> перес.

АдрееоватБСц: В'Б редашџго журнала 
„СТРАННИКТБ^ С.- Петербургт,. Нев- 
ск 1 п Проспектт, Д. Л2 18 2.

За редактора издателв 
проф. А II. Л о п у х и н т>.

ДОМАКЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 30 новембра.

(Са главне годишње скупштине 
друштва: „Цетињске Читаонице и Гор- 
ског Вијенца.“) У неђељу одржата је глав- 
на годншња екупштина друштва „Цотињ- 
ске Читаонице и Горског Вијенца“ под 
предсједништвом друштвеног предсједника 
г. Војводе Спма Поповпћа, министра про- 
свјете и цркв. послова. — Главне тачке 
дневног рада бнле еу: читање пзвјештаЈ‘а 
Управног и Књижевног Одбора, давање 
оставка тих одбора (по друттвеном шта 
туту) н избор нових чланова оба одбора. 
Саслушат је прво извЈ’ештај о раду Уир 
Одбора уопште, по којем се извјештају ви- 
дјело, да је рад овог одбора за прошлу го- 
дину био обилан. Значајно је управнно 
настојање да се рашчисте друштвенп ра 
чунп: наплаћена је повећа сума новаца, 
коју Ј-е друштво имало на дугу још одавно, 
те Ј-е изгледало као да ће ти новци про- 
паети. Колико је Управа на овоме урадила 
још боље се видјело, кад је прочитан из- 
вјештаЈ- о благајни другатва. — Скупштина 
је једногласно захвалила Управи на усрд- 
ном труду н одличном раду. Захвалност је 
заведена у протокол скупштине. Потом је 
прочитан извјештај Књиж. Одбора. који је 
у току ове године уређивао друштвени 
орган „Књижевни Лист“. Одбор је у свом 
извјештају мотивисао промјену имена друш 
твеног листа, за тим је у извјештају изпио 
тешкоће, које је имао при уређивању листа, 
нарочнто што се тиче сарадњс, нагласив 
да под досадањим условима данашњп Одбор 
не би могао и даље остати да лпст уређује. 
Послије подуже дебате о извјештају Књ. 
Одбора скупштнна ее нзразила да је Књ 
Одбор подигао углед друштЕеном органу и 
да је еве за лнет учинно. што је према 
датим му ереетвнма учнњети могао, те је 
за то Одбору дата општа скупштиаска за 
хвалност, која је и у протокол заведена. 
Скуиштина је уважила и разлоге Књ. Од- 
бора и још некпх чланова, који су се при 
лчком дебате изјаснили ва одборско миш- 
љење: да лист не може излазити даље под 
досаднњим условнма, ади поред свега тога 
скуиштина није приступила ријешењу оукн 
дању листа, већ је ријешила да Управнн 
и Књижевни Одбор ироуче ппгодбе под 
којима би лист и даље могао излазити, на 
да се по том сазове ванредна скупштина, 
која ће коначно ријешитн ову ствар За 
овијем се приступило нзбору чланова за 

оба одбора и изабрата је тајним гласа- 
њем стара Управа и Књижевни Одбор го- 
тово Ј’едногласно и само су у сба одбора 
попуњена нека упражњена мјеста. Тако 
су дакле изабрати у Управни Одрор: пред-

сједник Војвода Симо ПоиовиЛ, потпред- 
сједник Ј/, ло ДожиК, управитељ позори- 
шта Мирко МијужковиЛ, еекретар Члија 
МартиновиИ, благајннк ^/ро С. Иоамчо- 
внЛ, екопом Мило Коваи ■<>,. « >.р
Милан Ј. ПавловиК, одборн.г : ЈанкоВу- 
коти^, Машан БожовиА, Митар Б. Марти- 
новиб, и Јаков НенадовиИ у Књижеини 
Одбор: Др. Л. ТомановиК, Живко Драгови^, 
Д. Гатало, Мирко МијушковиК и Саво Бу- 
летнЛ. Господа, која су изабрата у Књ. 
Одбор молила су скупштину, даимјошсад 
прими оставке и да прпступи новом избору, 
јер се не могу примити дужности. Скупштп- 
на им није учинила по жс.би, већ је сходно 
поменутом свом решењу замолила Одбор да 
непитују услове, иод којима би могао лист 
излазити, па да о свему томо реферише у 
своје вријеме скупштинп и онда ће се при- 
ступити решењу о даљем излажењу листа 
или о његовом укидању. Још двнје евеске 
за ову годину уредиће по дужности они. 
који су покренули „Књиж. Лист“.

Рад Ј'е на скупштини текао онако, како 
доликује ннтелегенцији нашо престонице.

2.
(Из Болнице Данило I.) Господин 

маркиз де Кастелбјанко, бивши изванредни 
ноеланнк и опуномоћени мпниетар Краље- 
вине Италије при нашем Двору, при евомо 
поласку еа Цетиња, изволио је поклопити 
преко Књ. Мннистарства Иноетраних Дјела 
15 наполеона иетој болнпци, на чему пот 
писата управа нзјављује своју тоилу благо- 
дарност.

Управа Болницв 
„Данило 1.“

(Из Скадра.) Шеф Генер. Штаба 
царске Гарде Дивизионер Њ. Пр. г. Ша- 
кир-Паша, новонаименовани Валија скадар- 
ски, приепио је на своје оиредјелење.

Загарач, 25. Новембра 1901. (фбар- 
јактар Радован Милоњић —Ђуричковић.) 
Овђе је преминуо овијех даиа један од 
најбољих старпх јунака нашега племена: 
барјактар Гадован Милоњић, из јуначке ио- 
родице Ђуричковића.

Рођен је у Загарчу око 1825 год. 
Ово је достојни потомак онога чувеног 
четника загарачког нз XVII. вијека, Жи- 
ваља Вуксанова Ђуричковпћа, и као ира- 
во пиле од сокола, још у младпјем својпм 
годинама, почео је пристаЈ’ати у четпма 
онпЈ‘ех старих соколова и јунака, који 
дневно — ноћно, увиЈ-ек са анцаром и еа 
џевердаром стојаше, као вјерна стража на 
КатунскоЈ' граници чекајући н наиадајући 
непријатеља .. на очпглед два крвава града 
Спужа и Подгорице У тнјем четовањима 
Радонан је вазда био вјерна елика смјелог 
и неустрашивог борца. У најопаснијим тре- 
нутцима он је био: хладнокрван војник, 
поуздан друг, н челичнн борац, неивоста- 
јући никада од првијех бојних редова.

Још као дијете у 17-ој години уче- 
ствовао је у крвавом боју на Коловозу за 
освету Јакше капетана 1844. године, па 
даље у свнјема зађевицама, које се готово 
увнЈ‘ек догађаху испред врата два царева 
града — на крајини и љутој граници.

Кад је витешки и неумрли Књаз Да- 
нило уредио Црногорску војску и њене 
главаре, тада је Радован поетао барјакта- 
ром; од тада па до свршетка нагаега пото- 
њега рата са Турцима његов је барЈ-ак на 
евима позицијама са поносом у ирве лепр- 
шао; његов је сигурни џевердар међу нај- 
нрве стријељао, а његов јатагап без узмака 
са првијема муњевито сјекао на мегдану!

У славној битци Граховској 1858 год. 
када оно смјело јато црногор ких соколова, 
под Великим својим Војсковођом, до крај- 
ности уништи и сатрије голему ордију 
гордога Кадри-паше, особито се одликовао 
барјактар Радован, чији је барјак први на 
турске шанце излетио, а он, са оштријем 
свсјим јатаганом. без устезања улетио у 
непријатељска утврђења, и првог и другог 
дана боја девет туреких глава одрубио. У 
боју на Коловозу 18&Х г. за освету Јока 
Јовнћевића—Цеклињанина, барјактар Радо- 
ван је међу првим у Турке ускочио, гдје 
је и жива Турчина ухватио и посјекао. 
Тако и у другим бојевима испред Спужа, 
као: на Коловозу 1861, на Праеквице 1862 
и опет иод Сађавац; те крвавс а у нашем 
народу заиамћене године, Радован је био 
свуда, нрава елика одличног ратника и 
Ј'унака. Иете 1862 год. у жестокој битци 
на Пресјеци, он је посјекао силнога Тур 
чина Херцеговца големога сџу Брунчевића

За његова витешка и примјерна дјела. 
која је учннио у вријеме: од 1840 па дс 
1878 год. — као одлични јунак, одликован 
је био: Даниловим кретом V. степена, кр- 
стом св. Тзорђија IV. етеп. и евијема готово 
књажевеким медаљама. Барјактар Радован 
Милоњић, са његова свуда јуначког воје- 
вања, убрао је ееби неумрли епомен у на- 
роду свога илемена, те ће га се вјековима 
сјећати поколења. и приповиједати његова 
добра >1 јуначка дјела, и у нричи и у ијесми: 
а паша племенска иеториЈ'а забиљежити ћс 
његово име, и ставнти га у коло најбољих 
јунака својих — у ред онијех че-тк бораца 
који својим витешким примјерима иодизах) 
глас и углед еебе и племену иашем, кас 
што бјеху: Пуро Мрђенов, Рамо Лазарев, 
Драго Иуров, Симо Мрђенов, Машан Дра 
говић, са шеет чувених брата. Богдан Јак-



шић, поп Матијаш, Мпћун Петров, и многи 
други Но не само на бојном, већ и на 
мирпога рада пољу, Радован је био живи 
примјер евега доброга и лнјепога; у мирно 
доба, као вриједни и неуморни радиш» и 
пригј •■:••- вазда је предњачио, у домаћим 
п ;<;!м радовима, те је његов рад увјек 
одвајао љепотом п уредбом, и еа тпјем је 
лпјеп и поучљпв примјер показивао млађем 
нараштају; а као мудар п риједак племе- 
ник, учествовао је и у еуђењу племеискпх 
ствари, и са одређеним главарима рјешавао 
снорове, у чему се опет показивао. као 
озбнљан, биетар и правичан човјек.

Овај стари јунак бнјаше јако омиљен 
свуда у племену и нзван њега, са његова 
лијепог и занимљивог разговора, којн се 
увјек тицао добрих нримјера: јунаштва. 
чојс-тва и поштења старих Црногораца • ко- 
лико је био љубљен и поштован то су му 
стварњ показале онолике маее парода којс 
се у великом броју слегоше код његове 
куће, на 10 ов. м. ког је дана ови стари 
витез за навијек нас оетавио. Тог дана 
опојао га је иоп Марко Ћупић у саборној 
цркаи св. Спмеопа у Једношима, а затпм 
је добрн старини предат хладноме гробу. 
Над покојником се еа лијепим говором опро 
стио г. Ј. Велимировић артиљеријскп пот 
поручик. а за тим се велпки број народа 
разишао, жалећи д брога барјактара и ју- 
пака Радована Милоњића. Покој му српекој 
души! Лака му била српска земљч, коју је 
он сто пута јуначком крвљу ороеио, вјере 
радн и слободе драге! —

_____  Загарачи!,

— Пишу нам с Његуша:
Ових дана еахранисмо оеамдееетого 

дишњег чеетитог црногорца МиКч. Рамова 
ЂуровиАа. Покојник рођен је 1821 год. у 
Веље Залазе. У 25 ој години живота оде 
по свијету. да поштенијем радом зарпди 
штогод за ее п своју фамилију. Године 1853, 
кад оно еве скоро јевропске државе обја 
више рат братској нам Русији, наш Мићо 
налаваше се у Царнграду. Јуначка црно- 
горска крв узаврн у њему, те похита у 
еветп Кримски рат, да с браћом Руепма 
пролије крв прстиву најезде охолог Заиада. 
У Одееи етупн у руску војеку, у редове 
које борио ее као лав, наноеећи у еваком

кршију част себп и црногореком пмену. 
Ради његовог ванредног јунаштва под Сева- 
етопољсм, гдје је неколико рана добио, 
Император Никола I. одликовао га је зллт- 
ном и сребрном медаљом.

По свршетку Кримеког рата, покојиик 
иовратп ее у евоју мнлу отаџбину. Блаже- 
нопочпвши Књаз Данило I. уважавајући 
јуначко подвнге његове, позове га себн и 
постави за евог перјаника. У тој службн 
остаде само трн годиме, јер му фамилијарне 
околностп не дозволпше да даље као пер 
јаник Господара свога служи. За неко доба 
затим живљаше у евоје родпо мјесто, каени- 
је се прееслио у Доброту, код честитога 
свога јединца еина Рада, позната которског 
трговца, гдје га и емрт затече. Но сасвим 
тим, што бијаше у Приморје иселио, у св.ч 
ком црногорском рату јуначки је еудјело- 
вао и храбро се борио, а за живота евога 
подигао је себи у родчо мјеети вјечну кућу, 
н једнвца евога заклео, да га ту укопа. 
Његова со жеља испунила. Мртво тнјело 
јуначког црногорског сина, положено је у 
родно му мјесту, у присуству многобројног 
народа. Лака му земља и вјечна успомена.

П. Ђ.

(#а Главног Одбора за иоднзање 
дома умоболнијех.)

(Наставак)
Бивши изванредни посланик и опу- 

помоћени минчетар Италије на Цетињу 
г. Ф. Маркиз де. Кастелбнанки — преко 
Министарства Иностраних Поел< ва — пзво 
лио ;е за Дом Умоболннх послати фиор. 93.

Нреко Окружног Риј, чког Одбора и 
негових иомобники приложили еу из општн- 
не Ријечке п Додогике;

Г. г. кап. Илија Г. Поповић 5 фиор., 
Петар Џањевић трговац 20 ф., Мато Чакић 
трговац, Петар Милоз Пејовић е браћом, 
Душан Ст. 1’возденовић трговац, Мнт.Ја 
Колић трговац, Перо Андрин Пејовић и 
еердар Јоко Јовнћевић по 5 ф.; Божо Г1е- 
тров Бугар трговац и Матија Станић трг. 
но 4 ф.; Нико Поповић, евештеник Миха- 
ило Јовићевић, Лабуд Јокашев Ражнато- 
вић и Симо Тирочанин трговац но 3 ф.; 
Илија Шћеповић, Нетар Л Краљевић трг, 
Крцун Јанковнћ, Лука Фатнћ трговац, 
Гаспра Камци трг., Мехмсд Шаинагпћ 
трг., учитељ Андрнја Јовн евић, Лука 
Богдов Јовићевић фабрикант и Филип Нн- 
ков Пејовић по 2 ф.; Марк Ноја трговац, 
Машан Драгов Вујаповић, Марко Ђорђин 
Поповић, Андрија Јокашев, Стево Ђушин 
трговац, Ристо Ћуров Улић, Илнја Ивашев 
Ражнатовић, Саво Коетов Чакић трговац, 
Крето Коетов Чакић и Фнлип Савов Јан- 
ковић ио 1 ф ; Јоко Газивода, Саво Уско- 
ковић и Јован и Иешо Дарнћи но 1 ф. и 
50 новч.; Саво Божов Бугар, Периша Б. 
Михаљевнћ, Божо П. Јовићевић, Т>уро П. 
Јовићевић, Божо II. Цијановић, Илија Па- 
вишић, Јован Мишов Пејовић, Јован Мрча-

рица, Андро Фатић трговац, Илија Раич- 
ковић, Зако Новаковпћ. Крсто Миљанов 
Вујошевић, Бошко Гигов Моштрокол, Ра- 
дован Вучековић. сфицер Мпрко Јовићевић, 
Ђуран Улнћ, Гајо Прелов Лопичић, Осо 
Мехмед и Јово Лабудов Ђурашковић по 
1 ф : Јован Ников Пејовпћ, Шако Бппчин 
Пејсвић, Јошо Бошков Михаљевић. Ђоко 
Јовов Мугоша, Мило Коетов Чакић Мираш 
Л. Јанковић Ђуро Гошов, Марко Јоков 
Пејов. ћ. Нво Савов Јовићевић, Мато За 
гарчалин, Перо Дошов Пејовић, М <шо II. 
Јовићевић, Луки II. Ражнатовић, Марк 
Цеља, Ђон Маља. Косто Пећанин, Мило 
Марков Иејовнћ, Јоко Стевов Јовићевнћ 
Андро С. Радуловић, Ваео Ђунић, Хамза 
Кфендија, Ноц Лиарија, Стево Кушовић 
и Фазли Адем но 50 новч.; Мргуд Савн 
ћев Ражнатовић 15 кпла жита, Божо Са- 
вов Јовићевић 30 новч , г-ђа Марија Сте- 
ванова Гвозденовић 3 ф; г-ђа Стане Ла 
зова Вујовић н Јела Ивашева Ђурашковић 
по 1 ф., Мишо II. Пејовић 60 новч.

Гг. кап Мићо Костнћ и свегатеник 
Лука Јовићевић ио 5 ф.; командир Никица 
Пејовић 3 ф., Саво Ников Јовићевић и 
Пеко Ивов Стругар по 4 ф.; офиц. Ђуко 
Мићов Костнћ 3 ф , Иво Милов Газивода, 
Нико Вогданов Јовићевић, Саво Филипов 
Разивода, Вогдан Маркишан, Јоко Богда- 
нов Јовићевић, Саво Матов Ражнатовић, 
Милош Ников, Бошко Марков. Саво Стевов 
Вукотић, Мило Матов Ражнатовић, Јоко Да- 
мјанов Колиновић, Ђуро Савов Калуђеро- 
внћ и Анлро Стсвов Лоничић ио 2 ф.; Ра- 
доје Матов, Периша Савов Јанковић, Ни- 
кола Пеков Стругар по 1 ф и 50 новч.; 
Перо Матов, Саво Петков, Марко Андрнн, 
Мило Богданов Јовићевић, Лука Вогданов 
Јовићевић, Саво Ђуров, Илија Савов Јо- 
вићевић, Пеко Ђур<<в Ражнатовић, Марко 
Милов Газивода, Ђуро Илин Вукмировић, 
Пико Бошков Јанковић, Марко Малишин 
Ражнатовић. Јоко Ђуранов Дајковнћ, Ри- 
ето Вуков Вукмировић, Иван Андрин Дај 
ковић, Марко Васов Јовићевпћ, Мићо Ма 
ленков Јовићсвић. Илија Јоков Јовићевић, 
Илија Томов Јовић нић, Јошо Миш <в Не- 
јовнћ, поп Стево Јовнћевнћ, Пеко Гошов, 
Шуто Стевов Газивода и Перо Јоков Га- 
зивода по 1 ф ; Крцун Лазарев, Петар Ан- 
дрин Вујановић, Никола Лазарев, Перо 
Јоков Краљевић, Митар Савов Јовићевић, 
Вукале Филипов Газивода. Милош Марков 
Дајковпћ, Филип Ђуров Сгругар, Мргуд 
Андрин, Павић Митров и Лабо Митров 
Вукотић по 50 новч.; г-ђа Маше Вућррова 
Ђурашковић 5 ф..

Свега фор. 329*30; ока жита 10.
Од нр.: „ 27261*74, ок. ж. 24787; бр. 175.
Укуп.: „ 2759Г04, „ „ 21797; „ 175; тиг. 3850*

(Наставиће се.)

ПЕТРОГРАД. 26 новомбра -— 
„Вјосник Фананс“ говорећи о но- 
внм њемачким тарифама царинским 
истиче корист мофународних трго- 
винских уговора Влада мора тра- 
жити шос1и8 учаопсИ да избјегно еко- 
номски рат Днст признаје ираво 
свако државо да пггити економско 
инторосе својих ноданика. Ако рајх- 
стаг прими ново тарифо и Руснја ћо 
морати установптн нове тарифо, и 
тада ћо со моћи закључнти нови тр- 
говински уговор на основн парода 
нај повлашћени ј ега.

БЕЧ, 27 новомбра. — При дру- 
гом читању провизорног буџета мп- 
инстар просјодиик Корбор нзјавио јо 
да нијо ноирпјатељ чогаки, али да 
влада ннје трибутарна ииједној стран- 
ци. Истичо оиасност садагаљо ситу- 
ацијо. Влада ћо сво употробнтп да 
нзбјогне катастрофу и остварп пзмп- 
рогае између народностн Ноћо со 
протнвити реформи устава уставнпм 
путом у својо врнјемо и својим на- 
чином. Иознвљо заступиико да за- 
једнички радо за спас заједничке отац- 
бино. (Аплаудцрагао ц нокроћагао.)

СОФИЈА, 27 новомбра. — У 
сабрању јо отпочела добата о зајму. 
Министар Сарафов истакао је, да ће 
зајмом бптп покривоии сви висоћи 
дуговн, и да ћо још проостати 19 
мплиона, који ћо земљн добро доћи. 
Дувански монопол обоћајо зомљн 7 
милиона внше прнхода, чим ћо се 
зајам амортнзирати Министар-про- 
сјодиик Каравелов изјавио јо, да то- 
кућим приходима дугови ио могу 
бнти исилаћенп. Земља јс близу бан- 
кротнрања и зато јо зајам неопходан.

ПЕТРОГРАД 29 новембра. — 
Царска породнца настаннла со у 
Гачини. Велики Књаз Сергије Алек-

сандровић са супругом отпутовали 
су у иностраиство.

АТИНА, 29 новембра — Влада 
јо ставнла до знања Дамад-Махмуд- 
пагни. који со налази од иоког доба 
на Крфу, да јој њогово држање на 
лажо да га моли да оставп Грчку

БЕРЛИН 30 нов — Рајхстаг 
јо упутио пројокт нових тарифа од- 
бору од 28 члаиова, па јо одложио 
сједнице до 8/1.

РИМ 1 доцембра. — У камари 
јо отпочота расправа о моцнји одно- 
сно стања у Напуљу и јужним про- 
вннцијама. Запардоли говороћи о 
мјерама у корист Напуља нзразио 
со, што со тичо трговинских уговора, 
да се влада нада, да ће их закљу- 
чити са ГБемачком и Аустроугар- 
ском повољним условима за итали- 
јанско земљопрпвредно производо; 
такофор се нада да ће постпћн за- 
довољавајућп споразум трговински 
и с Русијом. (Одобравањо).

Пољаци у Пруској
БЕРЛИН, 25 новембра. — „Вол- 

фбиро ' доноси зваинчно да варгаав- 
ски гувернер са властима графанским 
и војничким посјотио њомачки гоне- 
рални консулат изјавившн жаљење 
за нападај нањ а руска влада ћо 
пзвјеснтн иови грб на њему, крив- 
ци ће бити кажњени.

ВЕЧ, 28 новембра. — У рајхсра- 
ту јо Дзидусицки енергично прото- 
стирао у имо Пољака протнв пруског 
постуиања прома Пољацнма Мини- 
стар просједник Корбер одбио јо 
тврдње Дзидуснцког односно Пру- 
спјо, нзјавпвши да влада иоћо тр- 
пјоти ннкад мијошањо иностране др- 
жаво у унутрашњо послово. Днску- 
сија о унутрашњим пословима дру- 
ге државо мора бити искључона и 
у аустријрком нарламонту.

БЕРЛИН, 28 новомбра. — У 
расправп нољско инторпелацчјс о 
афери у Врошену, Билов је рекао, 
да су покротачи ексоца у Галицији 
и у Баршавн по свој прнлици намјо- 
равали помутити односо ГБомачке са 
Аустроугарском и Русијом Али ти 
односи нијосу пострадалн. Држање 
влада аустроугаско и руско било је 
коректно. Руска влада пзјавила је 
жаљење највећо и солидарност пру- 
ско руска но можо со лако потрестп 
Такофер Голуховскн изјавио јо дубоко 
жаљоњо и увјерио да ћо кривци 
бити строго кажњони Билов је за- 
вргапо велоћи да спољно домонстра- 
ције но могу упливисати на држање 
њомачкпх државника, који Ис уч-ни^'’ 
сие да иорализирају оигснос а. ки)а ари 
јгти, Њ’ м.1чком нлр< ду од сирипе И,>- 
лака. Послије кратко дискусијо. пре- 
шао јо рајхстат на дповнн род

ВАРШАВА 28 новомбра — 
Данас јо истакнут нови грб на њо- 
мачком консулату у прпсуству особља 
консулата и рускнх власти

Ктвижевни оглас.
У К. //. Државној Штамиарији изп 

шао је овај уџбеник:
РАЧУНИЦА за четврти разред 

оеновнијех школа. Израдилн Ђуро ПоповиА 
и Андрија Јовибевиб. Цотиње, К. Ц. ^Гр- 
жавна Штампарија 1901. Цијсна 40 новч.

Може се поручити и куппти код Прк 
К. Ц. Повлахибене Кннжаре И. М. Калу- 
ђеровића на Цетпњу (СеП,'§пе Мопћ-пе^го)

Цетнње. 30 повембра 1901.
Врој 134

У ц Р А В А
ДРЖА11НЕ ШТАМПАРИЈЕ.

Ириватне Објаве.
0 Г Л А С

Кућу двокатну мога оца 
у „Катунској Улнци" број 22. 
продајем из слободие руке.

Купац нека се изволи 
пријавити дољеподнисатом о 
пагодби нродаје.

II. Радичевић.
Р. 25 Бр. 34 4-5

51аИПтеп1о [атиз Н«
Направљање 

парних макина, 
парних котлова 
и парнпх лађпца 
м > пр',пнсимп Л' 
и к р .тне ма- 
рине.

„ Напрлвља - 
ње трапсмиеија и 
кбла

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча “

„Ноправке“
Г I Џ М Е: МОћО 1_ Џ N 6 0.

II. п. Бр. 20 12-20
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II Р В А ДИСТИЛЕР И Ј А
РОЗОЛИЈА МАРАШКИНО, ЕЛИЗИР „ВАЛХАЛ“, 

ПЕЛИНОВЦА И СВАКОВРСНИХ ЛИКЕРА

%. С. Матавуља
П1иб ник — Далмација

Иреноруча своје производе.

П п. Бр. 32 4—6

1
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти моје ннкад не- 
заборављене кћсре, мог јединог ђетета

Б О Р И К Е
која се преселила у вјечиост 5 но- 
вембра у 19-ој години свога млађаног 
живота, за дужност ми је нзјавитн 
и најтоплије захвалнти свнјем онима 
којн лично и писмено у мојој жа- 
лости пружише ми утјеху, остајем 
вјечито благодаран.

Хвала г. шефу доктору Пера- 
знћу. г. доктору Марићу и г. Мише- 
тићу доктору Дубровачком. који се 
својски и неуморно заувимаше да 
моје једино днјете излнјече.

Хвала поштованој господи свеш- 
тенпцнма: г. свештенику и надзира- 
тељу Крсту Вукотићу, г. свештеннку 
УбајсКом Лукн Нпколпћу н 1 свеш- 
теннку Трешњевачком Стефану Кне- 
жсвићу; који на глас смрти моје по- 
којне кћсре иохиташе и над њом очн- 
таше сз. Евангелије и погреб и испра- 
тпше до вјечног јој гроба.

Хвала г. г. офнццрнма. барјак- 
тарима, перјаницнма н народу Цуц- 
ком, којц лпчно у велнком броју 
прнсуствоваше при мојој жалости и 
спроводу моје иокојне кћере. и до 
вјечног јој гроба пспратише

Хвала г. свсштенику Рпсту По- 
повпћу из Загарача. г. свештенику 
Творплачком Перу Болевићу, г. Васу 
Ђ Крпвокаппћу заступннку капетан 
ском, г. перјанику Ђуру Р Вукотнћу 
п пнсару Марку Т. Псровићу, п дру- 
гнјем који мп ппсмено саучествовагае 
у мојој жалости.

Хвала свијем мојијем пријате- 
љнма и познаннцима са странс који 
саучествоваше прн спроводу и погребу 
моје покојне кћере: остајемо навијек 
благодарни.

Цуце, 18 Новембра 1901.

О Ж А Л О III Ћ Е н и:
Огац: пон Пстар; мајка: Јсла; ђед: 1’а- 
довап; баба: Јаглпка; стриц: Мнхаило;

стрина: 'Наис, МијавовпКи.
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